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COMMISSIE VOOR DE 
BUITENLANDSE BETREKKINGEN 

COMMISSION DES RELATIONS 
EXTÉRIEURES 

 

van 

 

WOENSDAG 12 JULI 2017 

 

Voormiddag 

 

______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 12 JUILLET 2017 

 

Matin 

 

______ 

 

 

 

 

De behandeling van de vragen vangt aan om 

10.19 uur. De vergadering wordt voorgezeten door 

mevrouw Rita Bellens. 

 

La discussion des questions est ouverte à 10 h 19 

sous la présidence de Mme Rita Bellens. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 15985 van de 

heer Blanchart wordt omgezet in een schriftelijke 

vraag. Hetzelfde gebeurt met vraag nr. 18591 van 

de heer Van der Maelen. 

 

La présidente: La question n° 15985 de 

M. Blanchart est transformée en question écrite. Il 

en est de même pour la question n° 18591 de 

M. Van der Maelen. 

 

01 Vraag van mevrouw Fatma Pehlivan aan de 

vice-eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "de situatie van 

de democratie en de mensenrechten in Rwanda" 

(nr. 18751) 

 

01 Question de Mme Fatma Pehlivan au vice-

premier ministre et ministre de la Coopération au 

développement, de l'Agenda numérique, des 

Télécommunications et de la Poste, sur "la 

situation de la démocratie et des droits de 

l'homme au Rwanda" (n° 18751) 

 

01.01  Fatma Pehlivan (sp.a): Enkele maanden 

geleden werd een militant van de Rwandese niet-

erkende oppositiepartij FDU (Forces Démocratiques 

Unifiées) vermoord. Omdat de man zich verzette 

tegen de geplande landbouwhervormingen van de 

overheid, vreest FDU dat het om een politieke 

moord gaat. 

 

In samenwerking met België loopt een proefproject 

in Rwanda waarbij lokale middenveldorganisaties 

de ruimte krijgen om vrijuit hun visie te delen en 

aldus invloed uit te oefenen op het lokale 

bestuursniveau. Hoe verloopt dat project? Hoe 

kunnen we organisaties en individuen de garantie 

geven dat zij inderdaad vrij kunnen spreken? Zal 

minister De Croo aandringen op een grondig 

onderzoek naar de dood van de FDU-militant? 

 

01.01  Fatma Pehlivan (sp.a): Il y a quelques mois, 

un militant des Forces Démocratiques Unifiées 

(FDU), le parti d'opposition rwandais non reconnu, a 

été assassiné. Vu qu’il était opposé aux réformes 

agraires prévues par le gouvernement, les FDU 

craignent qu’il s’agisse d’un meurtre politique. 

 

 

Un projet pilote a débuté au Rwanda en coopération 

avec la Belgique. Il offre aux organisations locales 

de la société civile la liberté de se faire entendre et 

de cette manière, d’exercer une influence au niveau 

des pouvoirs locaux. Comment se déroule ce 

projet? Comment pouvons-nous garantir aux 

organisations et aux individus qu’ils peuvent 

effectivement s’exprimer librement? Le ministre De 

Croo exigera-t-il une enquête minutieuse sur la mort 

du militant des FDU? 
 

01.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Er zijn twee verschillende projecten. Het ene is het 

Rwanda Decentralisation Support Programma, dat 

wordt uitgevoerd door de Belgische Technische 

Coöperatie (BTC). Het andere is het proefproject 

van de Rwandese Local Administrative Entities 

01.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Deux projets différents sont en cours. 

Le premier est le Rwanda Decentralization Support 

Program, qui est mis en oeuvre par la Coopération 

technique belge (CTB). Le second est le projet 

pilote de la Local Administrative Entities 



 12/07/2017 CRABV 54 COM 711 

 

KAMER-4E ZITTING VAN DE 54E ZITTINGSPERIODE 2016 2017 CHAMBRE-4E SESSION DE LA  54E LÉGISLATURE 

 

2 

Development Agency, een samenwerking van de 

Belgische ontwikkelingssamenwerking en de 

Rwandese lokale autoriteiten om de lokale civiele 

maatschappij te betrekken bij een 

overheidsprogramma dat steun verleent aan 

kwetsbare gezinnen.  

 

Er wordt aangenomen dat de 

middenveldorganisaties vrijuit kunnen spreken 

aangezien hun is gevraagd data te verzamelen over 

de impact van het overheidsprogramma. De 

Belgische ambassade is op de hoogte van dit 

proefproject, maar is er niet bij betrokken. De 

resultaten ervan zijn ook nog niet bekend. 

 

België en de EU hebben de dood van de 

heer Habarugira aangekaart bij de Rwandese 

overheid. Een concrete vraag om een onderzoek 

moet gesteld worden door de minister van 

Buitenlandse Zaken. Op 30 mei werd in Kigali ook 

de problematiek van de mensenrechten besproken 

naar aanleiding van de nieuwe EU-

mensenrechtenstrategie. Rwanda is bereid kritiek te 

aanvaarden als die op feiten is gebaseerd.  

 

Development Agency rwandaise, un partenariat 

entre la Coopération belge au développement et les 

autorités rwandaises locales en vue d'associer la 

société civile à un programme public de soutien aux 

familles précarisées.  

 

 

On part du principe que les organisations de la 

société civile peuvent s'exprimer librement étant 

donné qu'il leur a été demandé de rassembler des 

données concernant l'incidence du programme 

public. L'ambassade de Belgique a connaissance 

de ce projet pilote mais elle n'y est pas associée. 

Les résultats du projet ne sont pas encore connus. 

 

La Belgique et l'UE ont dénoncé auprès des 

autorités rwandaises l'assassinat de M. Habarugira. 

Le ministre des Affaires étrangères doit déposer 

une demande formelle d'enquête à ce sujet Le 

30 mai, la question des droits de l'homme a 

également été évoquée à Kigali dans le cadre de la 

nouvelle stratégie européenne en faveur des droits 

de l'homme. Le Rwanda est prêt à accepter les 

critiques dès lors qu’elles se fondent sur des faits. 

 

01.03  Fatma Pehlivan (sp.a): Het zou goed zijn 

als we de resultaten van de projecten in de 

commissie zouden kunnen bespreken. Via deze 

projecten kunnen we de autoriteiten aanspreken op 

hun verantwoordelijkheid. Het is niet omdat de 

situatie in Rwanda wat stabieler is die dan in Congo 

of Burundi, dat onze aandacht voor het regime mag 

verslappen. Bij de Rwandese gemeenschap in 

België heerst grote ongerustheid. 

 

01.03  Fatma Pehlivan (sp.a): Il serait intéressant 

de pouvoir discuter des résultats des projets en 

commission. Par le biais de ces projets, nous 

pouvons rappeler les autorités à leurs 

responsabilités. Ce n'est pas parce que la situation 

est plus stable au Rwanda qu'au Congo ou au 

Burundi que nous pouvons relâcher notre attention 

à l'égard du régime. La communauté rwandaise de 

Belgique et en proie à une grande inquiétude. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

02 Vraag van mevrouw Gwenaëlle Grovonius aan 

de vice-eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "de evolutie van 

de situatie in Burundi" (nr. 18936) 

 

02 Question de Mme Gwenaëlle Grovonius au 

vice-premier ministre et ministre de la 

Coopération au développement, de l'Agenda 

numérique, des Télécommunications et de la 

Poste, sur "l'évolution de la situation au Burundi" 

(n° 18936) 

 

02.01  Gwenaëlle Grovonius (PS): De situatie in 

Burundi loopt vast. De president wil de beperking 

van het aantal mandaten omzeilen en de oppositie 

wordt de mond gesnoerd. De facilitator is er niet in 

geslaagd om alle partijen om de tafel te krijgen. De 

gewapende milities zaaien terreur onder de 

bevolking, ronselen in scholen en worden bijna 

oncontroleerbaar. Verkrachting wordt systematisch 

gebruikt als oorlogswapen. De ngo’s staan onder 

toezicht en elke vorm van kritiek wordt in de kiem 

gesmoord door het regime. 

 

Financieren de EU en België nog projecten ten 

voordele van het regime? Wordt er nagedacht over 

02.01  Gwenaëlle Grovonius (PS): La situation au 

Burundi s'enlise. Le président souhaite contourner 

la limitation des mandats, l'opposition est muselée. 

Le facilitateur n'a pas réussi à amener tous les 

partis autour de la table. Les milices armées 

sèment la terreur parmi la population, recrutent 

jusque dans les écoles et risquent de devenir 

incontrôlables. Les viols seraient perpétrés 

systématiquement, comme arme de guerre. Les 

ONG sont surveillées et toute critique est réprimée 

par le régime.  

 

L'UE et la Belgique financent-t-elles encore des 

projets qui bénéficient au régime? Une réflexion 
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manieren om in deze context het maatschappelijk 

middenveld te steunen? 

 

est-elle menée sur la manière de soutenir la société 

civile dans ce contexte? 

 

02.02 Minister Alexander De Croo (Frans): De 

crisis in 2015 in Burundi heeft ertoe geleid dat de 

mensenrechten en fundamentele vrijheden 

systematisch worden geschonden en dat de 

economische activiteit afkalft. Door de dalende 

inkomsten voor de schatkist kan niet worden 

voorzien in behoorlijke overheidsdiensten, 

basisdiensten, infrastructuur en uitrusting en gaan 

de levensomstandigheden erop achteruit. 

 

Overeenkomstig de Overeenkomst van Cotonou 

hebben de Raad van de EU en België de 

rechtstreekse steun aan en financiering van de 

Burundese regering en overheidsinstellingen 

opgeschort. De activiteiten die ten goede komen 

aan de bevolking werden wel behouden. Zo wordt 

er nog steun verleend aan de gezondheidscentra, 

scholen en landbouwstructuren. 

 

We zijn steeds op zoek naar de beste manier om 

het maatschappelijk middenveld in Burundi te 

helpen, maar dat is niet eenvoudig, met name 

gezien de recente maatregelen van de overheid ten 

aanzien van vzw’s en ngo’s. De Belgische 

Ontwikkelingssamenwerking kan het 

maatschappelijk middenveld niet rechtstreeks 

steunen, maar eventueel wel via onafhankelijke 

actoren of de Verenigde Naties. 

 

02.02  Alexander De Croo, ministre (en français): 

La crise de 2015 au Burundi a débouché sur la 

violation systématique des droits de l'homme et des 

libertés fondamentales et la réduction des activités 

économiques. La diminution des recettes de l'État 

affecte l'administration, les services de base, les 

infrastructures et l'équipement et contribue à la 

dégradation des conditions de vie.  

 

 

En application de l'accord de Cotonou, le Conseil de 

l'UE et la Belgique ont suspendu les appuis directs 

au gouvernement et aux institutions d'État du 

Burundi, y compris le financement, même si les 

activités bénéficiant à la population ont été 

maintenues. Par exemple, un soutien est toujours 

apporté aux centres de santé, aux écoles ou aux 

structures agricoles.  

 

On réfléchit constamment à la meilleure manière 

d'aider la société civile burundaise, en dépit d'un 

contexte difficile, notamment avec les mesures 

récentes du pouvoir au sujet des ASBL et des ONG. 

La coopération belge ne peut soutenir directement 

la société civile mais elle pourrait passer par des 

acteurs indépendants ou des Nations Unies. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

03 Vraag van mevrouw Fatma Pehlivan aan de 

vice-eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "het ambitieuze 

plan om de slaapziekte te bestrijden en uit te 

roeien" (nr. 18979) 

 

03 Question de Mme Fatma Pehlivan au vice-

premier ministre et ministre de la Coopération au 

développement, de l'Agenda numérique, des 

Télécommunications et de la Poste, sur "le plan 

ambitieux destiné à combattre et éradiquer la 

maladie du sommeil" (n° 18979) 

 

03.01  Fatma Pehlivan (sp.a): Een tweetal 

maanden geleden stelde ik al vragen over het plan 

om in samenwerking met de Bill and Melinda Gates 

Foudantion de slaapziekte in Congo te bestrijden. 

De antwoorden van de minister riepen toen nieuwe 

vragen op.  

 

De minister erkende te weinig dat de relaties tussen 

België en Congo verzuurd zijn en hij heeft geen 

worst-casescenario uitgewerkt. Hij gaf aan dat er 

rekening gehouden zal worden met de onveiligheid 

van de hulpverleners en dat hij de situatie zal 

aanpassen aan de lokale realiteit. Dat zou toch altijd 

de regel moeten zijn wanneer wij iets ondernemen 

in een partnerland? In het verslag met de 

Bijzondere Evaluator stond dat onze programma's 

te weinig aan de lokale context zijn aangepast en 

03.01  Fatma Pehlivan (sp.a): Voici environ deux 

mois, j'avais déjà interrogé le ministre à propos du 

projet de lutte contre la maladie du sommeil en 

RDC, développé en coopération avec la Fondation 

Bill et Melinda Gates. Ses réponses ont soulevé de 

nouvelles questions. 

 

Le ministre a minimisé la détérioration des relations 

entre la Belgique et la RDC et il n'a pas élaboré de 

scénario du pire. Il a indiqué que l'insécurité des 

intervenants serait prise en considération et qu'il 

adapterait la situation à la réalité locale. Ne devrait-il 

pas en être ainsi lors de toute action entreprise 

dans un pays partenaire? Le rapport de l'Évaluateur 

spécial soulignait le manque d'adéquation de nos 

programmes au contexte local et la trop faible 

implication de la population locale. 
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dat de plaatselijke bevolking te weinig betrokken 

wordt.  

 

Het Tropisch Instituut voor Geneeskunde (ITG) 

denkt dat er 25 jaar nodig is om dit plan uit te 

voeren, terwijl het plan zelf uitgaat van 8 jaar. De 

minister merkte op dat er wordt gekeken hoe het 

programma in lopende steunprogramma's 

geïntegreerd kan worden en of de WHO een 

partner kan zijn. In het verslag van de Bijzondere 

Evaluator staat dat onze interventies geen 

realistische afsluitingsprogamma's hebben en dat 

dit een belemmering is voor de duurzame impact 

ervan.  

 

 

 

 

L'Institut de Médecine Tropicale (IMT) estime qu'il 

faudra vingt-cinq ans pour exécuter le projet en 

question, alors que celui-ci table sur une durée de 

huit ans. Le ministre a indiqué que l'éventuelle 

intégration du programme dans des programmes 

d'aide en cours est à l'étude, de même qu'un 

possible partenariat avec l'OMS. Le rapport de 

l'Évaluateur spécial souligne que nos interventions 

ne proposent aucun programme de clôture réaliste, 

ce qui en entrave l'impact durable.  

 

Hoe zal de minister rekening houden met een 

verslechtering van de diplomatieke relaties? Hoe 

verschilt het aanpassen aan de lokale realiteit met 

onze andere interventies? Hoe wordt rekening 

gehouden met de opmerkingen van de Bijzondere 

Evaluator? Zal er een exitstrategie, een transitie of 

een afsluitingsprogramma worden uitgewerkt?  

 

Comment le ministre tiendra-t-il compte d'une 

détérioration des relations diplomatiques? En quoi 

l'ajustement aux réalités locales est-il différent pour 

cette intervention? Comment les remarques de 

l'Évaluateur spécial seront-elles prises en compte? 

Prévoira-t-on une stratégie de sortie, une période 

de transition ou un programme de clôture? 

 

03.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Een verslechtering van de diplomatieke relaties valt 

niet uit te sluiten en zou een impact kunnen hebben 

op projecten in Congo. Dat geldt ook voor projecten 

van andere donorlanden. België heeft herhaaldelijk 

alle betrokkenen bij het conflict opgeroepen om 

terughoudend te zijn en geen geweld te gebruiken.  

 

 

De bestrijding van de slaapziekte is ten gunste van 

de bevolking, die het grootste slachtoffer is van de 

huidige situatie. Ons land wordt erkend als een 

pionier in het bestrijden van de slaapziekte en kan 

rekenen op de expertise van het ITG.  

 

03.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Une détérioration des relations 

diplomatiques n'est pas à exclure et pourrait avoir 

un impact sur les projets au Congo. Ceci vaut 

également pour les projets d'autres pays donateurs. 

La Belgique a appelé à plusieurs reprises toutes les 

parties impliquées dans le conflit à faire preuve de 

retenue et à ne pas recourir à la violence. 

 

La lutte contre la maladie du sommeil profite à la 

population civile, qui est la principale victime de la 

situation actuelle. Notre pays a un statut de pionnier 

dans la lutte contre la maladie du sommeil et il peut 

compter dans ce contexte sur l'expertise de l'IMT. 

 

Er wordt steeds getracht om in te spelen op de 

lokale realiteit. In de strijd tegen de slaapziekte kan 

de bestrijding van de tseetseevlieg efficiënter 

worden georganiseerd via kleine targets die vliegen 

vernietigen en de bevolkingsopsporing verloopt 

efficiënter via elektronische registratie. Samen met 

satellietgegevens over het natuurlijke milieu kunnen 

we veel gerichter de bronnen van besmetting 

achterhalen.  

 

 

Congo is een fragiele Staat, met een afwezigheid 

van de overheid in sommige landsdelen. Er zijn 

elementen in dit programma om de strijd tegen de 

slaapziekte te integreren in het Congolese 

gezondheidssysteem. Na 9 jaar zal een evaluatie 

worden gemaakt.  

 

Er is geen dissonantie tussen wat het ITG zegt en 

de doelstelling van de interventie, waarbij het ITG 

Nous essayons toujours de tenir compte de la 

réalité locale. La lutte contre la maladie du sommeil 

et contre la mouche tsé-tsé peut être organisée plus 

efficacement par le biais de minicibles qui 

détruisent les mouches, tandis que le recours à 

l'enregistrement électronique rend le dépistage de 

la population plus efficace. Ces données, associées 

à des données satellitaires sur le milieu naturel, 

permettent de retracer de façon nettement plus 

ciblée les sources d'infection.  

 

Le Congo est un État fragile; le gouvernement est 

absent dans certaines régions du pays. Le 

programme en question contient des éléments 

permettant d'insérer la lutte contre la maladie du 

sommeil dans le système de santé congolais. Une 

évaluation sera menée après neuf ans. 

 

Il n’existe pas de discordance entre ce que l'IMT 

rapporte et l'objectif de la mission, auquel l'IMT a 
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overigens nauw betrokken was. De doelstelling is 

om tegen 2025 de overdracht van de slaapziekte 

volledig te stoppen in 90% van de zones waar de 

ziekte momenteel voorkomt. Het volledig uitroeien 

van de ziekte willen we tegen 2030 bereiken. 

 

d'ailleurs été étroitement associé. Cet objectif est de 

mettre un terme définitif, d’ici à 2025, à la 

transmission de la maladie du sommeil dans 90 % 

des zones où ce fléau est présent aujourd'hui. Nous 

comptons parvenir à l'éradication totale de la 

maladie à l'horizon 2030. 

 

Vervolgens zullen we nog vele jaren moeten 

monitoren om te vermijden dat de ziekte opnieuw 

opduikt. Het ITG heeft het hier over een periode van 

25 jaar.  

 

Aan een exitstrategie voor over 9 jaar werken wij 

momenteel nog niet. Het is nu vooral de bedoeling 

om alles goed op te starten. Gisteren hadden wij 

daarover nog een ontmoeting met het ITG, de Bill 

and Melinda Gates Foundation en het BTC.  

 

Nous devrons ensuite poursuivre le monitorage 

durant de longues années, de sorte à éviter une 

résurgence de la maladie. L'IMT évoque à ce 

propos une période de vingt-cinq ans. 

 

Nous ne travaillons pas encore à une stratégie de 

sortie pour dans neuf ans. L'essentiel, pour l'instant, 

est d'assurer le démarrage parfait du projet. Hier, 

nous avons eu une nouvelle réunion à ce sujet avec 

l'IMT, la Fondation Bill et Melinda Gates et la CTB. 

 

03.03  Fatma Pehlivan (sp.a): Kunnen wij 

tussentijds informatie krijgen over het verloop?  

 

03.03  Fatma Pehlivan (sp.a): Serait-il possible 

d'obtenir des informations intermédiaires sur le 

déroulement du projet? 

 

03.04 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Er is een driejaarlijkse evaluatie gepland. Ik ben 

bereid om die toe te lichten.  

 

03.04  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Une évaluation triennale est prévue. 

Je suis disposé à la commenter.  

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nummer 19041 van de 

heer Luykx wordt omgezet in een schriftelijke vraag. 

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: La question n° 19041 de M. Luykx 

est transformée en question écrite. 

 

04 Samengevoegde vragen van 

- mevrouw Kattrin Jadin aan de vice-

eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "het Europees 

extern investeringsplan" (nr. 19171) 

- mevrouw Rita Bellens aan de vice-

eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "het Europees 

extern investeringsplan" (nr. 19844) 

 

04 Questions jointes de 

- Mme Kattrin Jadin au vice-premier ministre et 

ministre de la Coopération au développement, de 

l'Agenda numérique, des Télécommunications et 

de la Poste, sur "le plan d'investissement externe 

de l'Union européenne" (n° 19171) 

- Mme Rita Bellens au vice-premier ministre et 

ministre de la Coopération au développement, de 

l'Agenda numérique, des Télécommunications et 

de la Poste, sur "le plan d'investissement 

extérieur européen" (n° 19844) 

 

04.01 Rita Bellens (N-VA): Tijdens de Europese 

Ontwikkelingsdagen van begin juni gingen de sector 

van de ontwikkelingssamenwerking en de 

privésector na voor welke investeringen in het 

Zuiden een samenwerking mogelijk is. Uit ramingen 

blijkt immers dat er 3.000 tot 4.000 miljard euro 

nodig is om de duurzame ontwikkelingsdoelen 

(SDG's) te halen, wat onhaalbaar is als we dat 

alleen met de officiële ontwikkelingshulp willen 

bereiken. 

 

 

Wat was het resultaat van de gesprekken? Hoe ziet 

de minister die samenwerking? Welke concrete 

initiatieven heeft hij al genomen? 

04.01  Rita Bellens (N-VA): Lors des Journées 

européennes du développement qui se sont tenues 

début juin, le secteur de la coopération au 

développement et le secteur privé ont examiné 

quels investissements dans le Sud se prêtent à une 

possible coopération. Il ressort en effet des 

estimations que 3 000 à 4 000 milliards d’euros 

seront nécessaires pour atteindre les objectifs de 

développement durable (ODD). Ce montant est 

inatteignable si nous comptons uniquement avoir 

recours à l’aide publique au développement. 

 

À quels résultats les discussions ont-elles abouti? 

Comment le ministre envisage-t-il la coopération en 

question? Quelles initiatives concrètes a-t-il déjà 
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 prises?  

 

04.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): Ik 

antwoord in het Nederlands en in het Frans omdat 

er ook een vraag van mevrouw Jadin was. 

 

04.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Étant donné que Mme Jadin avait 

également posé une question, je répondrai en 

néerlandais et en français. 

 

(Frans) De financieringsbehoeften om de Duurzame 

Ontwikkelingsdoelstellingen (SDG’s) te 

verwezenlijken zijn gigantisch en de officiële 

ontwikkelingshulp voorziet daar slechts voor een 

deel in. Dankzij het Europees extern 

investeringsplan (EIP) kan de privésector een 

grotere bijdrage leveren om ervoor te zorgen dat 

onze partnerlanden in Afrika de SDG’s tegen 2030 

kunnen realiseren. 

 

Het EIP moet tegen november klaar zijn. Het stoelt 

op drie pijlers: de mobilisatie van investeringen, de 

versterking van de technische bijstand en de 

verbetering van het investeringsklimaat. Het komt 

tegemoet aan de moeilijkheden waarmee 

ondernemingen in Afrika geconfronteerd worden: 

politieke instabiliteit, onzeker investeringsklimaat, 

uitdagingen op het gebied van energie, gebrekkige 

infrastructuur, moeilijke toegang tot adequate 

financiering. Het plan zal gefinancierd worden uit 

het nieuwe garantiefonds en via blending, d.i. een 

combinatie van giften en leningen. De Europese 

Commissie rekent op een vermenigvuldigingseffect 

en op het feit dat de lidstaten zullen volgen, om het 

aangekondigde bedrag van 44 miljard euro bijeen te 

brengen.  

 

(En français) Pour atteindre les objectifs de 

développement durable (ODD), les besoins de 

financement sont énormes et l'aide publique au 

développement n'en couvre qu'une partie. Grâce au 

plan d'investissement extérieur (PIE) de l'Union 

européenne, le secteur privé peut contribuer 

davantage afin que nos pays partenaires d'Afrique 

atteignent les ODD en 2030. 

 

 

Le PIE doit être prêt pour novembre. Il repose sur 

trois piliers: la mobilisation de l'investissement, le 

renforcement de l'assistance technique et 

l'amélioration du climat d'affaires. Il répond aux 

difficultés rencontrées par les entreprises en 

Afrique: fragilité politique, instabilité du climat 

d'investissement, défis énergétiques, manque 

d'infrastructure, accès difficile au financement 

adéquat. Il sera financé par le nouveau fonds de 

garantie et par les instruments de blending qui 

combinent dons et prêts. La Commission 

européenne compte sur un effet d'entraînement et 

sur le fait que les États membres emboîteront le 

pas, pour atteindre le montant annoncé de 

44 milliards d'euros. 

 

(Nederlands) Het centrale thema van de Europese 

Ontwikkelingsdagen op 7 en 8 juni 2017 was 

'Investing in development', met bijzondere aandacht 

voor het aantrekken van de privésector. De 

gesprekken gingen voornamelijk over een groter 

engagement van de privésector en digital for 

development. Ik had er gesprekken met de CEO 

van Trade Mart East Africa, de voorzitster van de 

Coca Cola Africa Foundation en de directeur-

generaal van de Wereldgezondheidsorganisatie.  

 

 

Daarnaast zat ik ook samen met een 20-tal CEO's 

die zich rond het Belgische SDG-charter – een 

gezamenlijk engagement van de privésector, het 

middenveld en de publieke sector – hebben 

verenigd. Ik heb ze aangemoedigd om meer ambitie 

te tonen. 

 

Het is nog te vroeg om de resultaten van het 

Europees extern investeringsplan te beoordelen, 

want de uitvoering van dit ambitieuze plan voor 

Afrika en Europa is pas voor de tweede helft van dit 

jaar. 

(En néerlandais) Le thème central des Journées 

européennes du développement organisées les 7 et 

8 juin 2017 était "Investir dans le développement", 

les investissements privés étant particulièrement 

convoités. Les entretiens ont principalement porté 

sur une plus grande implication du secteur privé et 

sur la contribution des technologies numériques au 

développement. Je me suis entretenu avec le CEO 

de Trade Mart East Africa, la présidente de la Coca 

Cola Africa Foundation et le directeur général de 

l'Organisation mondiale de la santé.  

 

J'ai également rencontré une vingtaine de CEO qui 

se sont rassemblés autour de la charte ODD belge, 

un engagement commun du secteur privé, de la 

société civile et du secteur public. Je les ai 

encouragés à être plus ambitieux. 

 

 

Il est encore trop tôt pour évaluer les résultats du 

Plan d'investissement extérieur européen, la mise 

en œuvre de ce plan ambitieux pour l'Afrique et 

l'Europe n'étant prévue que pour la seconde moitié 

de cette année. 
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In samenwerking met de VN en de EU en in dialoog 

met de privésector en het middenveld wordt 

voortdurend aan de nationale SDG-indicatoren van 

het Federaal Planbureau gewerkt. Er zijn al 107 van 

de 232 indicatoren beschikbaar. 

 

 

En collaboration avec l'ONU et l'UE et en dialogue 

avec le secteur privé et la société civile, nous 

travaillons constamment à la définition des 

indicateurs nationaux ODD du Bureau fédéral du 

Plan. Sur les 232 indicateurs, 107 sont d'ores et 

déjà disponibles. 

 

04.03  Rita Bellens (N-VA): De SDG's zijn zo ruim 

dat een samenwerking tussen de overheid, de 

privésector en het middenveld noodzakelijk is. De 

indicatoren van het Federaal Planbureau zijn 

belangrijk om na te gaan waar we eventueel een 

tandje moeten bijsteken. Het is goed dat ook 

Europa de verschillende betrokkenen samenbrengt. 

 

04.03  Rita Bellens (N-VA): Les ODD sont à ce 

point vastes qu'une collaboration entre l'État, le 

secteur privé et la société civile est indispensable. 

Les indicateurs du Bureau fédéral du Plan sont 

importants car ils nous permettent de savoir dans 

quels secteurs nous devons éventuellement fournir 

de plus gros efforts. Il est heureux que l'Europe 

réunisse également les différentes parties 

intéressées. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 
 

05 Vraag van de heer Jean-Jacques Flahaux aan 

de vice-eersteminister en minister van 

Buitenlandse Zaken en Europese Zaken, belast 

met Beliris en de Federale Culturele Instellingen, 

over "de hongersnood in het noorden van 

Nigeria" (nr. 19448) 

 

05 Question de M. Jean-Jacques Flahaux au vice-

premier ministre et ministre des Affaires 

étrangères et européennes, chargé de Beliris et 

des Institutions culturelles fédérales, sur "la 

famine au nord du Nigeria" (n° 19448) 

 

05.01  Jean-Jacques Flahaux (MR): Volgens het 

World Food Programme (WFP) worden ongeveer 

twee miljoen Nigerianen door hongersnood 

bedreigd in de noordelijke gebieden, die 

gecontroleerd worden door Boko Haram en die 

afgescheiden zijn van het zuiden door etnische en 

religieuze breuklijnen. Het zuidelijke en meer 

christelijke en westers gerichte Lagos kijkt de 

andere kant op. 

 

Kunt u deze informatie bevestigen? Bestaat er een 

plan voor internationale hulp waartoe België 

bijdraagt? Hebt u contacten met uw Europese 

ambtgenoten? Verleent de Organisation of African 

Unity (OAU) bijstand? 

 

05.01  Jean-Jacques Flahaux (MR): Selon le 

Programme alimentaire mondial (PAM), la famine 

menace près de deux millions de Nigérians dans 

les zones du Nord dominées par Boko Haram et 

séparées du Sud par un chiisme ethnique et 

religieux. Lagos, au Sud et davantage chrétien et 

occidentaliste, ferme les yeux.  

 

 

 

Confirmez-vous ces informations? Existe-t-il un plan 

d’aide internationale et la Belgique y contribue-t-

elle? Avez-vous des contacts avec vos homologues 

européens? L'Organisation de l'unité africaine 

(OUA) apporte-t-elle son aide? 

 

05.02 Minister Alexander De Croo (Frans): De 

Nigeriaanse overheid ondervindt moeilijkheden om 

de toegang tot de zwaarst getroffen gebieden te 

regelen voor de internationale hulporganisaties. De 

hongersnood bedreigt ongeveer 20 miljoen mensen 

in Somalië, Zuid-Sudan, Jemen en Nigeria. De VN 

heeft 4,4 miljard dollar – waarvan 734 miljoen euro 

voor Nigeria – gevraagd aan de internationale 

gemeenschap, die op de humanitaire conferentie op 

24 februari 2017 in Oslo een bedrag van 

205,6 miljoen dollar had toegezegd. De noden zijn 

zo groot dat het responsplan voor humanitaire hulp 

2017 voor Nigeria maar voor 28,6% gefinancierd is. 

 

05.02  Alexander De Croo, ministre (en français): 

Les autorités nigérianes ont des difficultés à donner 

accès aux zones les plus touchées pour l’aide 

internationale. La famine menace près de 

20 millions de personnes en Somalie, au Soudan du 

Sud, au Yémen et au Nigeria. L’ONU a demandé 

4,4 milliards de dollars – dont 734 millions pour le 

Nigeria – à la communauté internationale qui s’est 

engagée pour 205,6 millions de dollars lors de la 

Conférence humanitaire d’Oslo le 24 février 2017. 

Les besoins sont si forts que le plan de réponse 

humanitaire 2017 pour le Nigeria n’est financé qu’à 

28,6 %. 

 

Gelet op de uitzonderlijke situatie besliste ik in Vu la situation exceptionnelle, en mars 2017, j'ai 
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maart 2017 om de giften te verdubbelen die naar 

aanleiding van de oproep van het consortium 12-12 

zouden worden ingezameld voor de slachtoffers van 

de hongersnood in deze vier landen. De actie heeft 

9,52 miljoen euro opgeleverd, en de regering heeft 

het bedrag opgetrokken tot 19,04 miljoen euro. De 

dossiers van de ngo’s zullen tegen het eind van de 

maand aan de administratie worden bezorgd. 

 

Er zal eveneens 15 miljoen euro worden 

toegewezen aan 4 humanitaire organisaties van de 

VN, waarvan 3,5 miljoen euro aan UNICEF, het 

ICRC, het WFP en UNHCR voor hun operaties in 

Nigeria. 

 

Ik heb principieel mijn zegel gehecht aan een 

financiering ten belope van 4 miljoen voor het 

humanitair fonds voor Nigeria van het OCHA voor 

2017-2018. Dankzij dat fonds kunnen de donateurs 

hun bijdragen bundelen en zo de crisis krachtiger 

bestrijden. Deze bijdragen komen boven op de 

volwaardige financiering van de humanitaire 

partners ten bedrage van 50 miljoen euro in 2017. 

 

doublé les dons à l'appel lancé par le consortium 

12-12 pour les victimes de la famine de ces 4 pays. 

L'action ayant récolté 9,52 millions, le 

gouvernement l'a fait passer à 19,04 millions. Les 

dossiers des ONG seront envoyés à l'administration 

pour la fin du mois.  

 

 

 

Quinze millions seront également attribués à 

4 organisations humanitaires de l'ONU, incluant 

3,5 millions à l'UNICEF, au CICR, au PAM et 

UNHCR pour leurs opérations au Nigeria.  

 

 

J'ai donné mon accord de principe pour un 

financement de 4 millions du fonds humanitaire 

pour le Nigeria géré par OCHA pour 2017-2018. Il 

permet aux donateurs de mettre en commun leur 

contribution pour une réponse plus forte à la crise. 

Ces contributions s'ajoutent au financement full 

core des humanitaires à hauteur de 50 millions en 

2017. 

 

05.03  Jean-Jacques Flahaux (MR): De 

bewustwording van onze overheid is van groot 

belang, net als het feit dat de focus wordt uitgebreid 

tot de buurlanden die eveneens door hongersnood 

worden getroffen. Hongersnood en de opkomst van 

het islamisme zijn evenwel vaak met elkaar 

verweven. Laten we niet vergeten dat dit fenomeen 

ook naar het noorden opschuift, naar Libië en de 

Middellandse Zee, waar zich momenteel drama's 

afspelen.  

 

05.03  Jean-Jacques Flahaux (MR): La prise de 

conscience de nos autorités est importante ainsi 

que la globalisation par rapport aux pays voisins qui 

connaissent la même famine. Or famine et 

développement de l'islamisme sont souvent liés 

sans oublier la poussée engendrée vers la Libye et 

les drames en Méditerranée. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

06 Vraag van de heer Jean-Jacques Flahaux aan 

de vice-eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "de te hoge 

geboortecijfers in Afrika en de gevolgen van de 

G20 van 13 juni 2017" (nr. 19479) 

 

06 Question de M. Jean-Jacques Flahaux au vice-

premier ministre et ministre de la Coopération au 

développement, de l'Agenda numérique, des 

Télécommunications et de la Poste, sur "la 

surnatalité en Afrique et les conséquences du 

G20 du 13 juin 2017" (n° 19479) 

 

06.01  Jean-Jacques Flahaux (MR): Afrika was 

het centrale thema van de G20-Afrika-

Partnerschaftskonferenz die in juni in de aanloop 

naar de G20 van juli – in de titel staat er 

verkeerdelijk juni – heeft plaatsgevonden. De 

bedoeling was niet aan liefdadigheid te doen maar 

de Afrikaanse leiders te helpen privé-investeerders 

aan te trekken, in de hoop dat men zo de 

migrantenstroom aan banden zou kunnen leggen. 

De Afrikaanse bevolking groeit explosief. Tegen 

2050 zal ze verdubbelen. De situatie is bijzonder 

zorgwekkend in de Sahel, waar de islamistische 

sekten actief zijn. 

 

06.01  Jean-Jacques Flahaux (MR): L'Afrique est 

au cœur du G20 de juillet – la question indique juin 

mais c'est une erreur. Loin d'être caritatif, l'objectif 

était d'aider les dirigeants africains à attirer les 

investisseurs privés, espérant contribuer ainsi à 

enrayer les flux migratoires. La démographie 

africaine explose: sa population va doubler d'ici à 

2050. La situation est surtout préoccupante au 

Sahel où sévissent les sectes islamistes.  
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Welke oplossingen heeft de EU, lid van de G20, al 

geboden om bij te dragen tot de economische 

ontwikkeling van dat werelddeel? Welke acties 

heeft België ondernomen? Bestaat er een 

geboortebeperkingsprogramma naar het voorbeeld 

van de Belgische gezinsplanning? 

 

De resultaten van de G20 waren zeer 

ontgoochelend, zowel wat de klimaatvraagstukken 

als wat het lot van de vluchtelingen betreft. 

 

Quelles sont les solutions déjà réalisées par l'UE, 

membre du G20, afin de contribuer au 

développement économique de ce continent? 

Quelles sont les actions menées par la Belgique? 

Existe-t-il un programme de contrôle des 

naissances à l'image du planning familial belge?  

 

Les résultats du G20 ont été très frustrants, tant 

pour les questions climatiques que concernant le 

sort des réfugiés. 

 

06.02 Minister Alexander De Croo (Frans): De EU 

is de eerste investeerder in Afrika en tevens zijn 

belangrijkste handelspartner, zij neemt het 

leeuwendeel van de humanitaire hulpverlening voor 

haar rekening en is ook een belangrijke leverancier 

in het veiligheidsdomein. België neemt deel aan 

programma's om het zakenklimaat te verbeteren en 

ondersteunt micro-ondernemingen en kmo's. Doel 

is de empowerment van de bevolking en het 

stimuleren van de privésector ter plaatse.  

 

Ik heb het mobiliseren van privékapitaal een duwtje 

in de rug gegeven door BIO ervoor open te stellen, 

door de tenuitvoerlegging van een charter-agenda 

2030 en door projecten waarbij diverse actoren 

betrokken zijn. 

 

De Afrikaanse bevolking zal tegen 2030 verdubbeld 

zijn tot 2,5 miljard mensen. Seksuele en 

reproductieve rechten en gezinsplanning behoren 

bij de vier prioritaire punten in mijn beleid. In de 

partnerlanden brengt België dat thema systematisch 

ter sprake. Een laagdrempelige gezinsplanning, het 

voorkomen van ongewenste zwangerschappen en 

het terugdringen van de moedersterfte zijn 

doelstellingen van de Belgische 

ontwikkelingssamenwerking.  

 

In het kader van het initiatief She decides werd in 

Benin een programma gefinancierd in het kader van 

de gedelegeerde samenwerking, voor een bedrag 

van 1,5 miljoen euro. Het richt zich op 10.000 jonge 

vrouwen en het zal worden uitgevoerd door UNFPA. 

In Burkina Faso en Guinee werden samen met 

UNFPA programma's inzake reproductieve 

gezondheid op poten gezet. Er zijn er nog meer 

gepland, onder andere in Senegal. 

 

Dankzij onze bijdrage aan het UNFPA en aan 

UNIFEM kunnen die organisaties wereldwijd hun 

actieplannen realiseren en zich inzetten voor de 

empowerment van vrouwen, meer bepaald op het 

stuk van gezinsplanning.  

 

06.02  Alexander De Croo, ministre (en français): 

L'UE est le premier investisseur en Afrique, son 

partenaire commercial principal, son partenaire le 

plus important dans l'aide humanitaire et un 

fournisseur-clé dans le domaine de la sécurité. La 

Belgique contribue au développement du continent 

par des programmes visant à améliorer le climat 

d'affaires et par l'appui aux micro-entreprises et aux 

PME. Le but est de rendre les populations 

autonomes et de stimuler le secteur privé local. 

 

J'ai encouragé la mobilisation des ressources 

privées par l'ouverture du BIO au capital privé, la 

mise en œuvre d'une charte-agenda 2030 et des 

projets multi-acteurs.  

 

 

La population africaine doublera d'ici 2030 pour 

atteindra 2,5 milliards d'individus. Les droits sexuels 

et reproductifs et le planning familial sont l'une des 

quatre priorités de ma politique. Dans les pays 

partenaires, la Belgique dialogue systématiquement 

sur ce thème. Renforcer l'accès à la planification, 

prévenir les grossesses non désirées et réduire la 

mortalité maternelle sont des objectifs de la 

coopération belge.  

 

 

Dans le cadre de l'initiative She decides, un 

programme de coopération déléguée au Bénin de 

1,5 million d'euros a été financé. Il vise 

10 000 jeunes femmes et sera mis en œuvre par le 

Fonds des Nations Unies pour la population 

(FNUAP). Au Burkina Faso et en Guinée, des 

programmes en matière de santé reproductive ont 

été lancés avec le FNUAP. D'autres sont prévus, 

dont un au Sénégal.  

 

Notre contribution au FNUAP ou à UNIFEM leur 

permet de mettre en œuvre partout dans le monde 

leurs plans d'action et d'œuvrer à l'autonomisation 

des femmes, notamment en matière de planification 

familiale.  

 

De Belgische ontwikkelingssamenwerking verzekert 

een financiering van de algemene middelen van die 

instellingen voor een periode van vier jaar. We 

La coopération belge assure un financement 

quadriennal des ressources générales de ces 

organismes. Nous avons augmenté notre soutien 
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hebben onze jaarlijkse steun voor het UNFPA (het 

bevolkingsfonds) verhoogd met 7 tot 9 miljoen euro. 

 

annuel au FNUAP pour la population de 7 à 

9 millions d’euros.  

 

06.03  Jean-Jacques Flahaux (MR): De regering is 

zich terdege bewust van het probleem. Onderwijs is 

belangrijk om het gemiddelde van 5,33 kinderen per 

Afrikaanse vrouw te doen dalen. De demografische 

transitie moet ook op economische ontwikkeling 

steunen en daar knelt het schoentje nu net. 

 

06.03  Jean-Jacques Flahaux (MR): Le 

gouvernement a bien conscience du problème. 

L’éducation est fondamentale pour faire baisser la 

moyenne de 5,33 enfants par femme africaine. La 

transition démographique doit aussi s’appuyer sur le 

développement économique, or c’est là que le bât 

blesse. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

07 Samengevoegde vragen van 

- de heer Philippe Blanchart aan de vice-

eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "de missie van 

de minister naar Zuid-Sudan en Uganda" 

(nr. 19538) 

- mevrouw Fatma Pehlivan aan de vice-

eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "de reis van de 

minister naar Uganda" (nr. 19660) 

 

07 Questions jointes de 

- M. Philippe Blanchart au vice-premier ministre 

et ministre de la Coopération au développement, 

de l'Agenda numérique, des Télécommunications 

et de la Poste, sur "la mission du ministre au 

Soudan du Sud et en Ouganda" (n° 19538) 

- Mme Fatma Pehlivan au vice-premier ministre et 

ministre de la Coopération au développement, de 

l'Agenda numérique, des Télécommunications et 

de la Poste, sur "le déplacement du ministre en 

Ouganda" (n° 19660) 

 

07.01  Fatma Pehlivan (sp.a): In Mo* Magazine 

doet de minister uitgebreid relaas van zijn bezoek 

aan Uganda, waar nu al een miljoen Zuid-

Sudanezen worden opgevangen. Naast het belang 

van een regionale aanpak, benadrukte de minister 

het economische potentieel voor bedrijven die zich 

specialiseren in goederen en diensten voor de 

opvang van vluchtelingen. De minister uit ook zijn 

teleurstelling over het gebrek aan moed in de 

Europese politiek. Hij wil ook niet dat 

ontwikkelingssamenwerking een ruilmunt wordt in 

de strijd tegen migratie. Nochtans vindt 

staatssecretaris Francken net wel dat 

ontwikkelingssamenwerking zich moet toespitsen 

op landen vanwaar veel migranten komen.  

 

Hoe kan het Europese ontwikkelingsbeleid de 

regionale aanpak in Afrika versterken? Hoe zou een 

op Uganda geïnspireerde vluchtelingenaanpak in 

Europa eruitzien? Kan de minister zijn werkrelatie 

met de staatssecretaris voor Asiel en Migratie 

toelichten?  

 

07.01  Fatma Pehlivan (sp.a): Dans Mo* 

Magazine, le ministre livre un compte rendu détaillé 

de sa visite en Ouganda, qui a déjà accueilli un 

million de Sud-Soudanais. Outre sur l'importance 

d'une approche régionale, le ministre a insisté sur le 

potentiel économique qui s’ouvre aux entreprises 

spécialisées dans les biens et services axés sur 

l'accueil des réfugiés. Il a en outre regretté le 

manque de courage de la politique européenne. Il 

refuse par ailleurs que la coopération au 

développement devienne une monnaie d'échange 

dans la lutte contre la migration. Son collègue 

M. Francken estime pourtant précisément que la 

coopération au développement doit se concentrer 

sur les pays d'où partent de nombreux migrants. 

 

Comment la politique européenne de 

développement peut-elle renforcer la gestion 

régionale en Afrique? Quels seraient les contours 

d'une gestion européenne des réfugiés, s'inspirant 

de l'exemple ougandais? Le ministre pourrait-il 

commenter ses relations de travail avec le 

secrétaire d'État à l'Asile et la Migration?  

 

07.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

De verschillende Afrikaanse regio’s en de 

Afrikaanse Unie kunnen rekenen op genereuze 

Europese steun. Organisaties met een grote 

professionaliteit en regionale integratie moeten in 

de toekomst op bijkomende steun kunnen rekenen. 

Helaas slagen regionale organisaties er vaak niet in 

om politieke oplossingen in de eigen achtertuin te 

07.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Les différentes régions d'Afrique et 

l'Union africaine peuvent compter sur une aide 

généreuse de l'Europe. Des organisations qui ont 

fort poussé le professionnalisme et l'intégration 

régionale doivent pouvoir compter à l'avenir sur une 

aide supplémentaire. Malheureusement, les 

organisations régionales ne parviennent souvent 
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promoten. Het enige wat wij kunnen doen, is druk 

blijven uitoefenen. 

 

 

 

Het Ugandese model kan niet zomaar naar Europa 

worden gekopieerd. De vluchtelingen uit Zuid-

Sudan komen veelal uit dezelfde etnie en spreken 

dezelfde taal. Elke vluchteling krijgt er het nodige 

om aan zijn basisbehoeften te voldoen. 

Vluchtelingen in Europa krijgen dezelfde sociale 

zekerheid als de eigen onderdanen. Toch moeten 

we ons afvragen waarom de opvang van een paar 

miljoen Syriërs in Europa zo’n probleem is. Ons 

land hoeft zich niet te schamen, maar dat sommige 

Oost-Europese landen weigeren vluchtelingen op te 

vangen, is erg triest. Het is ook onaanvaardbaar dat 

vluchtelingen nog steeds in mensonwaardige 

situaties worden opgevangen in Italië en 

Griekenland. Europa stoot hierbij op de grenzen van 

zijn bevoegdheden. Het blijft de soevereine plicht 

van landen als Griekenland en Italië om zelf een 

afdoende opvang van asielzoekers te organiseren. 

 

pas à promouvoir les solutions politiques dans leur 

propre pré carré. La seule chose que nous 

puissions faire, c'est continuer à exercer de la 

pression. 

 

Le modèle ougandais ne peut être simplement 

implanté tel quel en Europe. Les réfugiés en 

provenance du Soudan du Sud viennent pour la 

plupart de la même ethnie et parlent la même 

langue. Chaque réfugié reçoit le nécessaire pour 

pourvoir à ses besoins de base. Les réfugiés 

bénéficient en Europe de la même sécurité sociale 

que les ressortissants locaux. Nous devons 

néanmoins nous demander pourquoi l'accueil de 

quelques millions de Syriens constitue un tel 

problème en Europe. Notre pays n'a pas à rougir, 

mais le fait que certains pays d'Europe de l'Est 

refusent d'accueillir des réfugiés est déplorable. Il 

est par ailleurs inacceptable que des réfugiés soient 

encore toujours accueillis dans des conditions 

dégradantes en Italie et en Grèce. Dans ce dossier, 

l'Europe se heurte aux limites de ses compétences. 

Organiser par soi-même un accueil adéquat des 

demandeurs d'asile relève encore toujours du 

devoir souverain d'États tels que la Grèce et l'Italie. 

 

Ik ben het niet altijd eens met staatssecretaris 

Francken, maar we hebben een uitstekende relatie 

en we steunen allebei het regeringsbeleid. Dat het 

Belgische ontwikkelingsbeleid zich inschrijft in het 

Belgische buitenlandse beleid wil niet zeggen dat de 

Belgische ontwikkelingssamenwerking zich 

compleet inschakelt in de Europese en Belgische 

migratiepolitiek. Het aanpakken van de 

grondoorzaken van irreguliere migratie is een 

belangrijk aspect van ontwikkelingsbeleid, maar er 

zijn nog andere belangrijke thema's, zoals de 

Agenda 2030, klimaatverandering of de strijd tegen 

armoede in de minst ontwikkelde landen. 

 

Je ne suis pas toujours d'accord avec mon 

collègue, M. Francken, mais nous entretenons 

d'excellentes relations et nous soutenons tous deux 

la politique du gouvernement. Le fait que la politique 

belge de Coopération au développement fasse 

partie intégrante de la politique étrangère belge ne 

signifie pas pour autant que la Coopération belge 

au développement s'intègre complètement dans les 

politiques de migration européenne et belge. La 

lutte contre les causes profondes de la migration 

illégale constitue un élément essentiel de la 

politique de développement, mais il y a d'autres 

thèmes importants, tels que l'Agenda 2030, le 

changement climatique ou encore la lutte contre la 

pauvreté dans les pays les moins avancés.  

 

07.03  Fatma Pehlivan (sp.a): Ik hoop dat de 

minister het opvangprobleem voor Syrische 

vluchtelingen blijft aankaarten op Europees niveau. 

Dit heeft overigens ook een link met het Europese 

trustfonds, waarover ik ook een vraag op de agenda 

heb staan.  

 

07.03  Fatma Pehlivan (sp.a): J'espère que le 

ministre continuera à inscrire le problème de 

l'accueil des réfugiés syriens à l'ordre du jour de 

l'UE. Ce point est du reste lié au fonds fiduciaire 

d'urgence de l'UE, à propos duquel j'ai également 

prévu de poser une question.  

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Mevrouw Capoen heeft gevraagd 

om haar vraag nr. 19689 om te zetten in een 

schriftelijke vraag. 

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: Mme Capoen a demandé que sa 

question n° 19689 soit transformée en question 

écrite. 

 

08 Samengevoegde vragen van 

- mevrouw Els Van Hoof aan de vice-

eersteminister en minister van 

08 Questions jointes de 

- Mme Els Van Hoof au vice-premier ministre et 

ministre de la Coopération au développement, de 
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Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "de transparantie 

van het budget" (nr. 19696) 

- mevrouw Gwenaëlle Grovonius aan de vice-

eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "nieuwe 

besparingen bij Ontwikkelingssamenwerking" 

(nr. 19816) 

 

l'Agenda numérique, des Télécommunications et 

de la Poste, sur "la transparence du budget" 

(n° 19696) 

- Mme Gwenaëlle Grovonius au vice-premier 

ministre et ministre de la Coopération au 

développement, de l'Agenda numérique, des 

Télécommunications et de la Poste, sur "de 

nouvelles économies dans les budgets de la 

Coopération" (n° 19816) 

 

08.01  Els Van Hoof (CD&V): Ons land is de 

sterkste stijger op de International Transparancy 

Index. Het is een goede zaak dat de transparantie 

van de Belgische ontwikkelingssamenwerking 

toeneemt. Toch kan het altijd nog beter.  

 

 

De begroting is vaak moeilijk te doorgronden en is 

onderhevig aan externe factoren zoals migratie, de 

inkomsten uit de Europese emissiehandel en een 

mogelijke indexering. OESO-DAC geeft in een 

peerreview van 2015 aan dat België moet 

garanderen dat de criteria voor de besparingen 

actief gecommuniceerd worden met de partners.  

 

 

Waar werd er sinds het aantreden van de minister 

op bespaard binnen het departement 

Ontwikkelingssamenwerking? Welke basisallocatie 

en posten werden onderbenut? Welke externe 

verhogingen van het budget waren er? Hoe zit dat 

in de komende jaren? 

 

08.01  Els Van Hoof (CD&V): Notre pays 

enregistre la plus forte progression de l’indice 

d’International Transparancy. Il est positif que la 

transparence de la coopération belge au 

développement est en hausse. Toutefois, une 

amélioration est toujours possible. 

 

Le budget est un terrain souvent insondable car il 

est tributaire de facteurs exogènes tels que la 

migration, les revenus du commerce européen des 

droits d'émission et une éventuelle indexation. Une 

peer review publiée en 2015 par le CAD de l'OCDE 

précise que la Belgique doit garantir un mode de 

communication active avec les partenaires au sujet 

des critères en matière de mesures d’économies 

 

Depuis l’entrée en fonction du ministre, quels 

postes ont été soumis à des économies au sein du 

département de la Coopération au développement? 

Quels postes et allocations de base ont été sous-

utilisés? Quelles augmentations externes du budget 

sont-elles intervenues? Comment se présente la 

situation pour les prochaines années?  

 

08.02  Gwenaëlle Grovonius (PS): Net als het 

Rekenhof heb ik de bevriezing van de begroting 

voor Ontwikkelingssamenwerking, die meer op een 

drastische inkrimping lijkt, vaak gehekeld. 

 

Zal men in 2017 opnieuw het mes zetten in de 

begroting? Hoeveel zal er bezuinigd moeten 

worden? Wat zijn uw doelstellingen voor 2018? Hoe 

zullen die besparingen worden verdeeld over de 

actoren van de Ontwikkelingssamenwerking en wat 

zal de impact zijn op de actoren van de niet-

gouvernementele samenwerking (de ANGS'en)? 

Wanneer zullen die besparingen worden 

meegedeeld aan de actoren, zodat zij hun 

programma's en strategieën kunnen aanpassen? 

 

08.02  Gwenaëlle Grovonius (PS): Comme la 

Cour des comptes, j'ai souvent dénoncé un gel du 

budget de la Coopération s'apparentant à une 

diminution drastique de celui-ci.  

 

Y aura-t-il de nouvelles économies sur les budgets 

en 2017? À hauteur de quel montant? Quels sont 

vos objectifs pour 2018? Quelle serait la répartition 

de ces économies entre les acteurs de la 

Coopération et l'impact sur les acteurs de la 

coopération non gouvernementale (ACNG)? Quand 

seront-elles communiquées aux acteurs afin 

d'adapter leurs programmes et stratégies? 

 

08.03 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Bij de start van de regeerperiode werd voor 

Ontwikkelingssamenwerking een besparing 

afgesproken van 150 miljoen euro in 2015 tot 

270 miljoen euro in 2019. Bij de opmaak van de 

begroting voor 2017 werd daarbovenop nog een 

jaarlijkse besparing van 25 miljoen euro 

afgesproken.  

08.03  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Il a été convenu au début de la 

présente législature que le budget de la 

Coopération au développement serait réduit de 

150 millions d'euros en 2015 et de 270 millions 

d'euros en 2019. Lors de la confection du budget 

2017, une économie annuelle additionnelle de 

25 millions d'euros a été décidée. 
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Begrotingen evolueren onder invloed van externe 

factoren. Het indexatiebedrag voor 2016 bedroeg 

15 miljoen euro en voor 2017 33 miljoen euro. In 

2016 was er een interdepartementale provisie voor 

migratie van 57,6 miljoen euro voor het Turkey 

Trust Fund en van 3 miljoen euro voor het Valetta 

Trust Fund. Jaarlijks wordt er 25 miljoen euro 

besteed aan internationale klimaatfinanciering in 

ontwikkelingslanden. 

 

 

Als de Climate Burden Sharing tussen de federale 

regering en de gewestregeringen tijdig geratificeerd 

wordt, zal ik vanaf dit jaar kunnen beschikken over 

de inkomsten van het Emission Trading System 

(ETS). Voor 2017 werd daarvoor 23,6 miljoen euro 

ingeschreven. 

 

Jaarlijks beslist de regering over een aantal 

administratieve blokkeringen of onderbenuttingen. 

In 2015 ging het om 187,5 miljoen euro, in 2016 om 

150 miljoen euro en in 2017 om 120 miljoen euro. 

De onderbenutting wordt per programma of 

basisallocatie afgewogen. Er is ook steeds een 

natuurlijke onderbenutting, omdat we in fragiele 

contexten werken. 

 

Dit jaar hebben de besparingen en 

onderbenuttingen onder meer geleid tot een daling 

van de operationele kosten van de BTC van 180 

naar 150 miljoen euro, de vermindering van de 

vrijwillige bijdrage voor multilaterale projecten met 

20 miljoen euro en een daling van de subsidies aan 

niet-gouvernementele en institutionele actoren met 

17 miljoen euro. Voor 2017-2021 werd 1,15 miljard 

euro aan subsidies voor die actoren vastgelegd. 

 

 

Les budgets évoluent au gré de facteurs exogènes. 

En 2016, le montant de l'indexation a atteint 

15 millions d'euros et 33 millions d'euros en 2017. 

En 2016, une provision interdépartementale pour la 

migration de 57,6 millions d'euros a été constituée 

pour le Turkey Trust Fund et de trois millions 

d'euros pour le Valetta Trust Fund. Chaque année, 

25 millions d'euros sont alloués au financement 

international de la lutte contre le changement 

climatique dans les pays en développement.  

 

Si le "Partage du fardeau climatique" entre les 

gouvernements fédéral et régionaux est ratifié dans 

les délais, je pourrai disposer, dès cette année, des 

recettes du système d'échange des droits 

d'émission. Pour 2017, 23,6 millions d'euros ont été 

inscrits à ce poste. 

 

Chaque année, le gouvernement décide de 

plusieurs blocages administratifs ou sous-

utilisations. Les montants ont été de 187,5, 150 et 

120 millions d'euros, respectivement en 2015, 2016 

et 2017. La sous-utilisation est évaluée par 

programme ou par allocation de base. Eu égard au 

contexte fluctuant dans lequel nous travaillons, il y a 

toujours une sous-utilisation naturelle. 

 

Cette année, la conjugaison des économies et des 

sous-utilisations a notamment permis de réduire les 

coûts opérationnels de la CTB de 180 à 150 millions 

d'euros, de diminuer de 20 millions d'euros la 

contribution volontaire à des projets multilatéraux et 

de 17 millions d'euros les subventions aux acteurs 

non gouvernementaux et institutionnels. Pour la 

période 2017-2021, 1,15 milliard d'euros de 

subventions a été fixé pour ces acteurs.  

 

Ik heb het budget voor humanitaire hulp flink 

verhoogd, van 102 miljoen euro in 2014 tot 

170 miljoen euro in 2017. Gezien de grote 

humanitaire crisissen wordt er niet bespaard op dit 

humanitaire budget.  

 

Niet enkel het budget telt, maar ook de kwaliteit. We 

moeten proberen om meer te bereiken met de 

beschikbare middelen en daarom ruimte creëren 

voor nieuwe initiatieven, zoals She decides of de 

eliminatie van de slaapziekte.  

 

 

Over de begroting wordt beslist door de vier 

regeringspartijen samen. Ik hoor wel eens 

verklaringen van leden van de meerderheid die het 

ontwikkelingsbudget willen zien groeien naar 0,7% 

van het bbp. Tijdens de begrotingsbesprekingen 

hoor ik echter veeleer het tegenovergestelde van de 

onderhandelaars van diezelfde 

J'ai considérablement élargi le budget consacré à 

l'aide humanitaire, lequel est passé de 102 millions 

d'euros en 2014 à 170 millions d'euros en 2017. Il 

n'y aura pas de coupes dans ce budget compte 

tenu de l'ampleur des crises humanitaires actuelles. 

 

Il n'y a pas que le budget qui compte, mais aussi la 

qualité. Il nous faut chercher à obtenir davantage 

avec les moyens disponibles et, de ce fait, créer de 

la place pour de nouvelles initiatives telles que 

She decides ou l'éradication de la maladie du 

sommeil. 

 

Le budget est décidé de concert par les quatre 

partis de la majorité. J'entends parfois des 

membres de la majorité dire qu'ils souhaitent une 

augmentation du budget du développement jusqu'à 

0,7 % du PIB mais, lors des discussions 

budgétaires, les négociateurs de ces mêmes partis 

réclament plutôt le contraire.  
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meerderheidspartijen.  

 

 

(Frans) De regering heeft alle departementen 

administratieve blokkeringen en onderbenuttingen 

opgelegd om haar begrotingsdoelstellingen te 

bereiken. Voor 2018 hangt alles af van de 

budgettaire toestand. 

 

De verdeling van de onderbenutting vloeit voort uit 

de analyse van de door de Staat ingevoerde 

programma's en van de prioriteiten van het 

ontwikkelingsbeleid.  

 

Na overleg met de actoren van de 

Ontwikkelingssamenwerking werden mogelijkheden 

met beperkte gevolgen gekozen om het bedrag met 

17 miljoen te verlagen. 

 

Het budget 2018 wordt nog opgesteld en ik ken de 

cijfers dus nog niet, maar de maatregelen worden 

steeds opgelegd in overleg met de actoren van de 

niet-gouvernementele samenwerking (ANGS). 

 

(En français) Le gouvernement a imposé à tous les 

départements des blocages administratifs et sous-

utilisations pour atteindre ses objectifs budgétaires. 

Pour 2018, tout dépendra de la situation budgétaire. 

 

 

La répartition de la sous-utilisation résulte de 

l'analyse des programmes dépensés par l'État et 

des priorités de la politique de développement. 

 

 

Après concertation avec les acteurs de la 

Coopération, on a identifié les possibilités limitant 

les effets et réduit le montant de 17 millions.  

 

 

Le budget 2018 étant en cours d'élaboration, je n'en 

connais pas encore les chiffres mais aucune 

mesure ne sera imposée aux ACNG sans dialogue. 

 

08.04  Els Van Hoof (CD&V): Gezien de 

uitdagingen in de ontwikkelingssamenwerking zou 

het een goede zaak zijn om de onderbenutting een 

halt toe ter roepen en de middelen volledig aan te 

wenden. De kwaliteit van het ontwikkelingswerk is 

inderdaad belangrijk, maar zonder voldoende 

middelen gaat het niet. Onlangs nog hamerde 

commissievoorzitter Juncker tijdens de European 

Development Days op het belang van de 0,7%-

norm. Voor een welvarend land als het onze is dat 

toch het minimum minimorum. 

 

08.04  Els Van Hoof (CD&V): Étant donné les défis 

auxquels est confrontée la coopération au 

développement, il serait bon de mettre un terme à 

la sous-exploitation et d'affecter les moyens dans 

leur totalité. La qualité du travail de développement 

est effectivement importante, mais encore faut-il 

disposer de moyens suffisants. Le président de la 

Commission, M. Juncker, insistait encore 

récemment, lors des Journées européennes du 

Développement, sur l'importance de la norme des 

0,7 %. Pour un pays prospère comme le nôtre, c'est 

tout de même le minimum minimorum. 

 

08.05  Gwenaëlle Grovonius (PS): Ik heb niet alle 

antwoorden op mijn vragen ontvangen, al begrijp ik 

dat we moeten wachten, aangezien de 

besprekingen voor 2018 nog aan de gang zijn. Toch 

zou ik graag weten welke koers er zal worden 

gevolgd. Ik hoop dat u rekening zult houden met de 

bezorgdheid van de sector en dat u uw stempel zult 

drukken op de begroting. 

 

08.05  Gwenaëlle Grovonius (PS): Je n’ai pas 

reçu toutes les réponses à mes questions même si 

je comprends que nous devons attendre car les 

discussions pour 2018 sont en cours. J’aurais tout 

de même aimé avoir une orientation. J’espère que 

vous tiendrez compte des inquiétudes du secteur et 

que vous influerez sur le budget. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

De voorzitter: De minister moet ons verlaten voor 

een vergadering van het kernkabinet. Wie nog vóór 

de volgende vergadering met minister De Croo in 

september een antwoord wil ontvangen op zijn 

vragen, moet zijn of haar vragen in schriftelijke 

vragen omzetten. 

 

La présidente: Le ministre doit nous quitter pour 

une réunion du cabinet restreint. Qui veut encore 

obtenir une réponse à ses questions avant la 

prochaine réunion avec le ministre De Croo doit 

transformer ses questions en questions écrites.  

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 11.26 uur. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

11 h 26. 

 

 


